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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ

ΚΡΙΣΙΜΕΣ Eus 31 M°PTi0ü 2023
δηλώνονται στο Ε9 αγορέε,
μεταβιβάσεις προσθήκεε
και διανραφέε ακίνητων που

πραγματοποιήθηκαν έωε την
1η Ιανουαρίου 2023,

Ems 30 Απριλίου 2023
θα εκδοθεί ο véos
«λογαριασμόε» του
ΕΝΦΙΑγια 6,1 εκατ.
φορολογούμενοι για την
ακίνητη περιουσία tous.

Σε 10 ioes μηνιαίες
δόσειβ η εξόφληση
του ΕΝΦΙΑ éious
2023, με us συνολικέε
εισπράΕεκ να φτάνουν
τα 2,25 δισ. ευρώ.

Eus 31 Μαΐου 2023
η καταβολή ins πρώτης
δόσης του ΕΝΦΙΑ,
έως 29 Φεβρουαρίου
2024 η πληρωμή ms
τελευταίας δόσης.

ΕΝΤΥΠΟ Ε9

Διορθώσει xoopis πρόσημο
για την ακίνητη περιουσία

Μια 
μικρή διόρθωση στο Ε9 μπορεί να

αποδειχθεί σημαντική και να μειώσει τον
λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ καθώς προβλέπονται 

εκπτώσεις που φθάνουν έως και 90% για
συγκεκριμένες κατηγορίες ακινήτων. Την πλατφόρμα 

του Ε9 θα πρέπει να επισκεφθούν μέχρι το
τέλος του μήνα οι φορολογούμενοι που το 2022
απέκτησαν κάποιο ακίνητο με αγορά, γονική πα¬

ροχή ή κληρονομιά ή πούλησαν ri έγραψαν στα
παιδιά και τα εγγόνια τους ακίνητη περιουσία ri
τακτοποίησαν αυθαίρετες επιφάνειες και αποκάλυψαν 

«ξεχασμένα» τετραγωνικά μέτρα στους
δήμους. Οι διορθώσεις γίνονται χωρίς την επιβολή
του προστίμου των 100 ευρώ με τους φοροτεχνικούς
να συμβουλεύουν όσους έχουν στην κατοχή τους
ακίνητα ή εμπράγματα δικαιώματα (ψιλή ή πλήρη

κυριότητα, επικαρπία) σε ακίνητα, να «τσεκάρουν»
την περιουσιακή τους κατάσταση μέχρι το τέλος
του μήνα. Τα καλά νέα είναι ότι η ΑΑΔΕ θα ενεργοποιήσει 

μια νέα ψηφιακή υπηρεσία μέσω της
οποίας η δήλωση Ε9 θα συμπληρώνεται αυτόματα
με άντληση των στοιχείων από την ηλεκτρονική
πλατφόρμα myProperty.

-►ΣΕΛΙΔΕΣ 22, 43
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ΑΚΙΝΗΤΑ

Αντίστροφη μέιρηση
για tioeis οιο Ε9

Egos 31 Μαρτίου η υποβολή ιων δηλώσεων Τα λάθη που
κοστίζουν και οι διορθώσει που ξεφουσκώνουν écos 90 ιον φόρο
ακινήτων TéXos Απριλίου έρχεται ο véos λογαριασμοί του ΕΝΦΙΑ

Την
πλατφόρμα του Ε9 θα

πρέπει να σπεύσουν να επισκεφθούν

οι φορολογούμενοι
που το 2022 απέκτησαν κάποιο

ακίνητο με αγορά γονική παροχή
ή κληρονομιά ή πούλησαν ή έγραψαν

στα παιδιά και τα εγγόνια τους
ακίνητη περιουσία ή τακτοποίησαν
αυθαίρετες επιφάνειες και αποκάλυψαν

ξεχασμένα τετραγωνικά
μέτρα στους δήμους

Ο χρόνος για προσθήκες διορθώσεις
και διαγραφές στα στοιχεία της

ακίνητης περιουσίας όπως εμφανίζονται
στο Ε9 μετρά αντίστροφα και

λήγει στις 31 Μαρτίου 2023 Στις
αρχές Απριλίου η ΑΑΔΕ θα κλείσει
την πλατφόρμα προκειμένου να τρέξει

τη διαδικασία εκκαθάρισης του
ΕΝΦΙΑ που θα κληθούν να πληρώσουν

φέτος πάνω από 6 εκατομμύρια
ιδιοκτήτες ακινήτων

Τα ραβασάκια θα εκδοθούν στα
τέλη Απριλίου και η πρώτη από τις
10 ίσες μηνιαίες δόσεις του φόρου
θα πρέπει να καταβληθεί έως το τέλος

Μαΐου

Xtupis πρόστιμο
Ετσι όσοι έχουν αλλαγές στην ακίνητη

περιουσία τους θα πρέπει να
φροντίσουν να τις δηλώσουν στο
Ε9 καθώς με βάση τα στοιχεία που
θα δηλώσουν θα υπολογιστεί ο νέ

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

ος φόρος ακινήτων Οι διορθώσεις
γίνονται χωρίς την επιβολή του προστίμου

των 100 ευρώ με τους φοροτεχνικούς

να συμβουλεύουν όσους
έχουν στην κατοχή τους ακίνητα
ή εμπράγματα δικαιώματα ψιλή ή
πλήρη κυριότητα επικαρπία σε
ακίνητα να τσεκάρουν την περιουσιακή

τους κατάσταση μέχρι το τέλος
του μήνα

Ενας έλεγχος στο Περιουσιολό
γιο μπορεί να αποκαλύψει λάθη
στα τετραγωνικά στο ποσοστό της
κυριότητας στον όροφο του διαμερίσματος

ή την παροχή του ηλεκτρικού
ρεύματος Μια μικρή διόρθωση στο
Ε9 μπορεί να αποδειχθεί σημαντική

και να μειώσει τον λογαριασμό
του ΕΝΦΙΑ καθώς προβλέπονται
εκπτώσεις που φθάνουν έως και
90 για συγκεκριμένες κατηγορίες

ακινήτων
Μεγαλύτερη προσοχή απαιτείται

στα εξής σημεία

Αηοθήκεε ηάρκινγκ Τσεκάρετε
τα τετραγωνικά που έχετε δηλώσει
Οι βοηθητικοί χώροι όπως είναι οι
αποθήκες τα υπόγεια πάρκινγκ κ.λπ
φορολογούνται με έκπτωση 90

Ημιτελή κτίσματα Ελέγξτε εάν έχετε
δηλώσει στο Ε9 ως ημιτελές το

ακίνητο που έχετε στην κατοχή σας

Μια μικρή
διόρθωση
στο Ε9 μπορεί
να αποδειχθεί
σημαντική
και να μειώσει
τον λογαριασμό
του ΕΝΦΙΑ

ΤΑ 10 ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΔΙΟΡΘΩΣΕ—— —
Επιλέξτε το έτοβ που
ίέλετε να υποβάλετε Ε9

Επιλέξτε δημιουργία
5iUcoons Ε9 για να
προβείτε oris απαραίτητεε
τροποποιήσει ms
ιεριουσιακήβ aas
ατάστασηβ

Ιπορείτε να
εισαγάγετε/μεταβάλετε
διαγράψετε ακίνητο των
πινάκων 1 κτίσματα και
οικόπεδα και 2 γήπεδα
Εάν εισαγάγετε ακίνητο
συμπληρώστε όλα τα
ιποχρεωτικά πεδία που
αφορούν τα περιγραφικά
τοιχεία του ακινήτου

τετραγωνικά μέτρα
ei'öos εμπράγματου
ικαιώματοβ ποσοστό

ϊυνιδιοκτησίαβ κ.τ.λ

ΠΟΣΟΙ ΚΑΙ ΠΟΣΟ
ΠΛΗΡΩΣΑΝ ΤΟ 2022

6.105.139
Φυσικά
πρόσωπα

ΦΟΡΟΣ

2,25 δισ

f ΣΥΝΟΛΟ
6.166.701

ΦΟΡΟΣ

2.25 δια

Τα ημιτελή κτίσματα φορολογούνται
με έκπτωση 60

Εμπράγματα δικαιώματα Ελέγξτε
εάν έχετε δηλώσει σωστά τα

εμπράγματα δικαιώματά σας πλήρης

ή ψιλή κυριότητα επικαρπία
Σε περίπτωση μη αναγραφής ή
αναγραφής λανθασμένου είδους
εμπράγματου δικαιώματος το
ακίνητο θεωρείται ότι ανήκει κατά

πλήρη κυριότητα στον φορολογούμενο

οπότε καταλογίζει στον
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ΙΣ ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

Κάντε γεωγραφικό εντοπισμό
του ακινήτου

ΒΕάν μεταβάλετε ακίνητο
τροποποιήστε μόνο τα
ιεριγραφικά στοιχεία για τα
οποία απαιτείται τροποποίηση

Ευμπληρώστε τον αριθμό
ταροχήε ρεύματοβ
Ία εισαγωγή/μεταΒολή/διαγραφή
3Κΐνήτου συμπληρώστε τα
πεδία που αφορούν στοιχεία
συμβολαίων αριθμόβ και
ημερομηνία συμβολαίου ΑΦΜ
συμβολαιογράφου στοιχεία
5ιαθήκη8 εφόσον υπάρχει κ.λπ

ποιαδήποτε ενέργεια κάνετε
αποθηκεύεται προσωρινά

έγξτε nés έχει διαμορφωθεί
η περιουσιακή κατάστασηβ και
επιλέξτε οριστική υποβολή ms
5ήλωσηε Ε9

61.562
Νομικά

πρόσωπο

ΦΟΡΟΣ jß
δη

Ερχεται αυτόματη
συμπλήρωση Ε9
Ο πονοκέφαλο ms συμπλήρωσης

του Ε9 κάθε φορά που
αλλάζει η περιουσιακή εικόνα
θα τελειώσει σύντομα για tous
φορολογούμενουε Η ΑΑΔΕ θα
ενεργοποιήσει μια νέα ψηφιακή
υπηρεσία μέσω ms onoias η δήλωση

Ε9 θα συμπληρώνεται αυτόματα

με άντληση των στοιχείων
αηό την ηλεκτρονική πλατφόρμα
myProperty ms ΑΑΔΕ
Οι φορολογούμενοι δηλαδή δεν
θα χρειάζεται να αλλάζουν οι ίδιοι
τα στοιχεία ms aKi'vnms περιου
oias tous στο Ε9 κάθε φορά που
προχωρούν σε κάποια αγοραπωλησία

γονική παροχή ή δωρεά
ακινήτου ή όταν κληρονομούν
ακίνητα
Το Ε9 θα ενημερώνεται αυτόματα
με Βάση τα στοιχεία των δηλώσεων

μεταΒίβασηε ακινήτων που
υποβάλλονται πλέον υποχρεωτικά
ηλεκτρονικά Μετά την ενεργοποίηση

ms véas εφαρμογήβ οι
φορολογούμενοι

θα συνεχίσουν να
έχουν τη δυνατότητα υποβολήε
τροποποιητικών δηλώσεων για
συγκεκριμένεβ ενέργειεβ όπωε
για παράδειγμα η ηλεκτροδότηση
του ακινήτου με την προσθήκη
αριθμού παροχήε ή η δήλωση αλλαγών

στην επιφάνεια των ακινήτων

σε περίπτωση νομιμοποίησηε
αυθαιρέτου ενέργειεε οι οποίεβ
δεν περνούν μέσα από τη πλατφόρμα

myProperty

ίδιο φορολογούμενο ολόκληρο το
ποσό του φόρου που αναλογεί στο
συγκεκριμένο ακίνητο

Ποσοστό συνιδιοκτησία Αν έχει
δηλωθεί λάθος στο Ε9 θα φουσκώσει
το εκκαθαριστικό του ΕΝΦΙΑ Σε
περίπτωση μη αναγραφής για τον
υπολογισμό του φόρου λαμβάνεται
ποσοστό συνιδιοκτησίας 100

Οροφο Σε περίπτωση μη συμπλήρωσης

του αριθμού ορόφου

ή συμπλήρωσης ορόφου ακινήτου
ως δώμα για τον υπολογισμό του
φόρου λαμβάνεται ο υψηλότερος
συντελεστής που αντιστοιχεί στον
6ο όροφο

Ηλικία Στον συγκεκριμένο κωδικό
πρέπει να αναγράφεται το έτος

έκδοσης της οικοδομικής άδειας
του ακινήτου και όχι το έτος απο
περάτωσής του Η παλαιότητα του
ακινήτου απομειώνει την τιμή ζώνης
και περιορίζει το ύφος του φόρου
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Eurostat
Μειώθηκε
ο πληθωρισμός
στην Ελλάδα

Στο 6,5 το Φεβρουάριο
Από το 7,3 τον Ιανουάριο

Τα στοιχεία για τις χώρες
της ευρωζώνης

Ο ετήσιος πληθωρισμός της ζώνης
του ευρώ αναμένεται να διαμορφωθεί
στο 8,5 τον Φεβρουάριο του 2023
από 8,6 τον Ιανουάριο σύμφωνα
με την προκαταρκτική εκτίμηση της
Eurostat

Εξετάζοντας τις κύριες συνιστώσες
του πληθωρισμού στη ζώνη του ευρώ
τα τρόφιμα το αλκοόλ και ο καπνός
αναμένεται να έχουν τον υψηλότερο
ετήσιο ρυθμό τον Φεβρουάριο 15

έναντι 14,1 τον Ιανουάριο ακολουθούμενη

από την ενέργεια 13,7
έναντι 18,9 τον Ιανουάριο τα μη
ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά 6,8
έναντι 6,7 τον Ιανουάριο και τις
υπηρεσίες 4,8 έναντι 4,4 τον Ιανουάριο

Στην Ελλάδα όπως μεταδίδει το
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ετήσιος πληθωρισμός
αναμένεται να μειωθεί στο 6,5 από

7,3 τον Ιανουάριο
Το υψηλότερο επίπεδο πληθωρισμού

στην ευρωζώνη καταγράφουν το Φεβρουάριο

η Λετονία 20,1 η Εσθονία

17.8 και η Λιθουανία 17,2
Το χαμηλότερο πληθωρισμό στην ευρωζώνη

καταγράφουν η Ισπανία και
το Λουξεμβούργο 4,8 το Βέλγιο
5,5 η Ισπανία 6,1 και η Ελλάδα
6,5 Ακολουθούν η Κύπρος 6,7

η Μάλτα 7 η Γαλλία 7,2 Ο
πληθωρισμός στη Γερμανία το Φεβρουάριο

ήταν στο 9,3
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Αρχίζει η υποβολή αιτήσεων για τη χορήγηση
στεγαστικών δανείων σε véous 25 é(*>s 39 ετών

Εκτός από το ηλικιακό
κριτήριο όσοι

επιθυμούν να πάρουν
δάνειο με χαμηλό ή
και μηδενικό επιτόκιο
πρέπει η αγορά
σπιτιού να αφορά
στην πρώτη κατοικία

το όριο που προβλέπεται για τη χορήγηση
επιδόματος θέρμανσης Τα ποσά προσαυξάνονται

κατά 3.000 ευρώ για κάθε
προστατευόμενο

παιδί
Επίσης θα πρέπει να μην διαθέτουν

ακίνητο κατάλληλο για την κατοικία τους
Η προέγκριση ισχύει για 60 ημέρες από τη
γνωστοποίηση της στον αιτούντα

Το αιτούμενο ποσό δανείου που δεν
μπορεί να υπερβαίνει τις 150.000 ευρώ
to ακίνητο που προτίθεται να αγοράσει
και την τιμή του που δεν μπορεί να υπερβαίνει

τις 200.000 ευρώ σύμφωνα με το
συμβόλαιο αγοράς και να προσκομίσει τα
έγγραφα που απαιτούνται ώστε η τράπεζα
να κάνει.τον απαραίτητο έλεγχο Τα ακίνητα

πρέπει να έχουν
αξία έως 200.000 ευρώ

• εμβαδόν έως 150 τ.μ
παλαιότητα τουλάχιστον 1 5 ετών

ΑΝΟΙΓΕΙ ο δρόμος στις τράπεζες για να
αρχίσουν να δέχονται τις αιτήσεις από τους
ενδιαφερόμενους αναφορικά με τα στεγαστικά

δάνεια σε νέους από 25 έως 39 ετών
στο πλαίσιο του προγράμματος Σπίτι μου
μετά τη δημοσίευση της ΚΥΑ Για τη λήψη
του δανείου ισχύουν τραπεζικά κριτήρια ενώ
ο χρόνος αποπληρωμής εξαρτάται από τη
συμφωνία με την τράπεζα Μπορεί να είναι
10 20 ή 30 χρόνια

Οι υποψήφιοι θα καλύπτουν από το
δάνειο έως και το 90 της εμπορικής αξίας

του σπιτιού με ανώτατο όριο τις 150.000
ευρώ για αγορά πρώτης κατοικίας Αυτό
σημαίνει ότι ο δανειολήπτης θα πρέπει να
συμμετάσχει και με ίδια κεφάλαια

Έτσι αν ο εκτιμητής της τράπεζας αξιολογήσει

την εμπορική αξία του ακινήτου
στις 150.000 ευρώ ο ωφελούμενος θα

συμμετάσχει

με 15.000 ευρώ από ίδια κεφάλαια

Εκτός από το ηλικιακό κριτήριο πρέπει
να είναι άτομα ηλικίας 25-39 ετών κατά

την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για
τη χορήγηση δανείου όσοι επιθυμούν να
πάρουν δάνειο με χαμηλό ή και μηδενικό

επιτόκιο σε ορισμένες ελάχιστες περιπτώσεις

πρέπει η αγορά σπιτιού να αφορά
την πρώτη κατοικία ενώ το ετήσιο εισόδημα

διαμορφώνεται από 10.000 ευρώ έως

Οι όροι των τραπεζών για στεγαστικό δάνειο
σε νέους είναι α Η αγορά του ακινήτου δεν
μπορεί να γίνει από συγγενή πρώτου ή δεύτερου

βαθμού του αγοραστή β Το ακίνητο
αποκτάται κατά πλήρη κυριότητα από τον
αγοραστή ή αν πρόκειται για συζύγους ή
για μέρη συμφώνου συμβίωσης κατά κυριότητα

50 για καθέναν από αυτούς γ Το
ύψος του δανείου δεν μπορεί να υπερβαίνει
τα 1 50.000 ευρώ και η διάρκεια τα τριάντα
έτη 6 Το δάνειο καλύπτει έως το 90 της
αξίας του ακινήτου το υπόλοιπο καλύπτεται

από τον αγοραστή
Το δάνειο χρηματοδοτείται κατά 75

από τη ΔΥΠΑ Για το ποσοστό του δανείου
που χρηματοδοτείται από τη ΔΥΠΑ δεν

οφείλεται τόκος ενώ το υπόλοιπο 25
χορηγείται από τις τράπεζες θα επιλεγούν
μετά από δημόσια πρόσκληση της ΔΥΠΑ

Αυτό σημαίνει ότι τα 3/4 του δανείου
χορηγούνται άτοκα με αποτέλεσμα ίο τελικό

επιτόκιο που πληρώνει ο δανειολήπτης
για το σύνολο του ποσού να διαμορφώνεται

στο ένα τέταρτο του κόστους που θα είχε
ένα κανονικό στεγαστικό δάνειο Για τρί
τεκνους ή πολύτεκνους το δάνειο θα είναι
άτοκο Ατοκο θα γίνεται και το δάνειο για
όσους κατά τη διάρκεια αποπληρωμής του
κάνουν 3 και πλέον παιδιά
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ΑΣΦΑΛΙΣΗ
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 6 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ 601

ΑΠΟΚΑΛ ΠΤΙΚΟΣ
ΟΔΗΓΟΣ

Σύνταξη
é(os τα 62
και μπόνουs
από εργασία

Τι κερδίζουν οι
αοφαλισμένοι όλων
των Ταμείων που Θα
κάνουν αίτηση το 2023

Ποιες είναι οι 6
κατηγορίες που βγαίνουν
με πλήρη ή μειωμένη
από 56 έως 62 ετών

Ελεύθεροι επαγγελματίες και μισθωτοί
επιλέγουν την έξοδο ακόμα και με
συντάξεις των 600 ευρώ συνεχίζοντας
την εργασία για συμπλήρωμα εισοδήματος

0 ΔΙΚΟΣ ΣΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΧ ΕΣΕΙΣ PATATE ΕΜΕΙΣ ΑΠΑΝΤΑΜΕ ΣΕΛ 7
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ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Σύνταξη από Ταμεία
ΔΕΚΟ-τραπεζών το 2023

Δευΐέρα6Μαριίου2023 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

jevagelidis@e-typos.com

Σύνταξη
και δουλειά

ΤΟ διαπιστώνουμε σχεδόν

σε καθημερινή βάση
και από τα ερωτήματα που
μας απευθύνουν στο ένθετο
Ασφάλιση και Συντάξεις οι

αναγνώστες μας Ενας βασικός

διαχρονικός όσο και
αγωνιώδης προβληματισμός
βασανίζει τους εργαζομένους
που μετά από δεκαετίες δουλειάς

πληρούν τις απαιτούμενες
προϋποθέσεις και βρίσκονται
πλέον κοντά στο χρόνο

συνταξιοδότησής τους Με
συμφέρει να φύγω τώρα από
την εργασία μου με ευνοϊκές
προϋποθέσεις ή να περιμένω
για να συμπληρώσω περισσότερα

έτη ασφάλισης και να
βγάλω μεγαλύτερη σύνταξη
Μήπως συμφέρει ακόμα και
η μειωμένη για να βγω νωρίτερα

στη σύνταξη και πόσα
χρήματα θα πάρω στη μία και
στην άλλη περίπτωση

Μία συμφέρουσα λύση
όπως θα διαβάσετε σήμερα
στον αποκαλυπτικό οδηγό του
Κ Κατίκου είναι η σύνταξη
πριν από τα 62 με μπόνους
εισοδήματος από εργασία και
υποαπασχόληση που είναι το
μοντέλο που επιλέγουν όλο

και περισσότεροι ασφαλισμένοι
μετά τη συνταξιοδότηση

όπως δείχνουν και τα στοιχεία
από τις σχετικές αιτήσεις που
υποβάλλονται από τις αρχές
του έτους Μάλιστα περισσότεροι

από 200.000 ασφαλισμένοι
βρίσκονται στην πόρτα

της εξόδου για φέτος και αν
εξαιρεθούν όσοι έχουν ασφαλιστικό

βίο πέραν της 35ετίας
οι περισσότερες από τις αιτήσεις

αφορούν λιγότερα χρόνια
και πολλές είναι για μειωμένη
σύνταξη δηλαδή σε ηλικίες
έως 62 ετών Για αυτό και τα
67 δεν προτιμώνται από τους
ασφαλισμένους παρά μόνο ως
μία λύση ανάγκης εφόσον δεν
πληρούνται οι προϋποθέσεις
σε μικρότερη ηλικία

Ορια ηλικίας για σύνταξη μητέρων από Ταμεία
ΔΕΚΟ-τραπεζών ασφάλιση μέχρι 1992

Σύνταξη εντός του 2023 από Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών

παίρνουν
►Μ Γυναίκες μητέρες ασφαλισμένες γεννημένες από

Ιανουάριο ως Ιούλιο του 1 965 με 25 έτη ασφάλισης
και ανήλικο τέκνο έως το 201 1 οι οποίες συμπληρώνουν

φέτος το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης των
58 ετών και 5 μηνών Το ίδιο όριο ηλικίας έχουν και
οι ασφαλισμένες που γεννήθηκαν από Ιανουάριο ως
Ιούλιο του 1 967 με τη διαφορά ότι είχαν 25ετία με
ανήλικο τέκνο το 201 0

►Μ Γυναίκες μητέρες ασφαλισμένες σε ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών

γεννημένες από Ιανουάριο ως Ιούλιο
του 1 964 με 25 έτη ασφάλισης με ανήλικο τέκνο το
201 2 οι οποίες συμπληρώνουν φέτος το όριο ηλικίας
συνταξιοδότησης των 59 ετών και 6 μηνών
ΠΡΟΣΟΧΗ Με μειωμένη σύνταξη αποχωρούν άμεσα

οι μητέρες που είχαν 25ετία και ανήλικο το 201 1

και συμπλήρωσαν τα 52 τους έτη μέχρι το 201 8 και
οι μητέρες με 25ετία και ανήλικο το 201 2 οι οποίες
έκλεισαν τα 55 τους έτη το 201 9

►Μ Ανδρες και γυναίκες με έναρξη ασφάλισης μέχρι
31 1 2/1 982 που συμπλήρωσαν 35ετία το 201 9 και το
2020 σε ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών οι οποίοι μπορούν να
συνταξιοδοτηθούν με όρια ηλικίας ως 61 ετών

ΠπΊίρης σύνταξη με ανήήΊκο και 25ετία το 2010 ή το 2011
Ηλικία 50 ή 52 Ηλικία συνταξιοδότησης

2017 58,5

2019 61,1

2021 65,3

Ππηρης σύνταξη με ανήπϊκο και 25ετία το 2012
Ηλικία 55 Ηλικία συνιαξιοδόΐησης

2017 59,6

2019 62,6

2021 65,6

Μειωμένη με ανήήικο και 25ετία το 2012
Ηλικία 53 ετών Ηλικία συνιαξιοδόιπαης

2016 58

2018 61

Σύνταξη πριν από τα 62
ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ 01
6 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ
ΠΟΥ ΒΓΑΙΝΟΥΝ
ΜΕ ΠΛΗΡΗ Ή
ΜΕΙΩΜΕΝΗ
ΑΠΟ 56 ΕΤΩΝ

Σύνταξη
πριν από τα 62 και

μπόνους εισοδήματος από

εργασία και υποαπασχόληση
είναι το μοντελο που επιλέγουν
όλο και περισσότεροι ασφαλισμένοι

μετά τη συνταξιοδότηση όπως
δείχνουν και οι αθρόες αιτήσεις που

υποβάλλονται από την αρχή του
2023 Πάνω από 200.000 ασφαλισμένοι

είναι στην πόρτα εξόδου
για φέτος και αν εξαιρεθούν όσοι
έχουν ασφαλιστικό βίο πέραν της
35ετίας οι περισσότερες από τις
αιτήσεις που υποβάλλονται είναι
με λιγότερα χρόνια και πολλές εξ
αυτών για μειωμένη σύνταξη δηλαδή

σε ηλικίες ως 62 ετών
Τα 67 που είναι το καταληκτικό

όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη δεν
επιλέγονται από τους ασφαλισμένους

παρά μόνον ως λύση ανάγκης

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

όταν δεν συμπληρώνονται οι προϋποθέσεις

για τη μειωμένη σε μικρότερη

ηλικία
Εξι είναι οι κατηγορίες ασφαλισμένων

που μπορούν να αξιοποιήσουν
τα παράθυρα των ορίων ηλικίας

και να πάρουν σύνταξη πλήρη
ή μειωμένη σε ηλικίες από 56 ως
62 ετών μέσα στο 2023

1
Γυναίκες με έναρξη ασφάλισης
πριν το 1 993 που συμπλήρωσαν

5.500 ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ ή
την 25ετία σε Ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών
ως το 201 2 και είχαν και ανήλικο τέκνο

Βγαίνουν πριν τα 62 και με μειωμένη

αλλά και με πλήρη σύνταξη

2 Γονείς δημόσιοι υπάλληλοι που

προσλήφθηκαν μεταξύ 1 983
1 992 στο Δημόσιο τους ΟΤΑ και
σε οργανισμούς του Δημοσίου Νομικά

Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου
οι οποίοι συμπλήρωσαν 25ετία στα
έτη 201 1 κα 201 2 και είχαν ως τότε
ανήλικο τέκνο ή απέκτησαν παιδί
αργότερα Βγαίνουν με πλήρη σύνταξη

και πριν τα 62

3 Δημόσιοι υπάλληλοι που συμπληρώνουν

25ετία στα έτη
201 1 και 201 2 και δεν ανήκουν
στην κατηγορία γονέων με ανήλικο

τέκνο Αν δεν έχουν το όριο ηλικίας
για να πάρουν πλήρη σύνταξη με
35ετία μπορούν να συνταξιοδοτηθούν

με μειωμένη εφόσον συμπλήρωσαν

τις ηλικίες των 56 ή 58 ετών
ως το 2022

4 Ελεύθεροι επαγγελματίες με
διαδοχική ασφάλιση στο ΙΚΑ

οι οποίοι συμπληρώνουν την ηλικία
των 62 ετών και ευνοούνται από τις
διατάξεις της διαδοχικής ασφάλισης
για να συνταξιοδοτηθούν με καθεστώς

μειωμένης σύνταξης ΙΚΑ Με
τις νέες ρυθμίσεις αρκεί και ένας
χρόνος ασφάλισης στον ΕΦΚΑ με
ένσημα μισθωτού ΙΚΑ για να θεμελιωθεί

δικαίωμα σε μειωμένη σύνταξη

ακόμη και αν το μεγαλύτερο
διάστημα π.χ 30 χρόνια ήταν στο
πρώην ΤΕΒΕ

5 Ασφαλισμένοι σε Ταμεία μισθωτών

με διατάξεις ΙΚΑ οι
οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις
για μειωμένη σύνταξη στα 62 Η

βασικότερη

και η δυσκολότερη είναι
κατά την τελευταία 5ετία πριν την
αίτηση συνταξιοδότησης να έχουν
1 00 ένσημα κατ έτος

6 Γυναίκες με καθεστώς βαρέων
στο ΙΚΑ οι οποίες συμπλήρωσαν
ως το 201 2 τις 4.500 ημέρες

ασφάλισης εκ των οποίων οι 3.600
στα βαρέα και από αυτές οι 1 000

μέσα στα τελευταία 1 7 χρόνια πριν
τη συνταξιοδότηση Με τις προϋποθέσεις

αυτές βγαίνουν σε ηλικίες 55
56 και 57 ετών

Για πολλούς ασφαλισμένους του
ιδιωτικού τομέα που είτε έμειναν
άνεργοι σε ηλικίες 60-62 ετών είτε
είναι ελεύθεροι επαγγελματίες το
κίνητρο της εξόδου που άλλες

χρονιές ήταν μία καλή σύνταξη
τώρα έχει αντικατασταθεί από την
έξοδο με μία χαμηλότερη σύνταξη
με κίνητρο το μπόνους που δίνει η
συνέχιση της απασχόλησης μετά τη
συνταξιοδότηση

Για παράδειγμα μία σύνταξη των
600 ευρώ όταν συμπληρώνεται με
άλλα 500 ευρώ το μήνα από κάποια
απασχόληση αποφέρει μηνιαίο εισόδημα

1 100 ευρώ που ισοδυναμεί
με τις παλιές μεσαίες συντάξεις

Οι συνταξιούχοι που δηλώνουν
ότι συνεχίζουν να εργάζονται έχουν
ποινή μείωσης 30 στο ποσό της
σύνταξης Ο δε χρόνος απασχόλη
σής τους είναι ασφαλιστέος και για
όσα χρόνια εργαστούν τα ένσημά
τους θα υπολογιστούν και θα προσαυξήσουν

τη σύνταξη
Με 2 χρόνια εργασίας για παράδειγμα

η προσαύξηση της σύνταξης
κυμαίνεται από 30 ως 60 ευρώ το
μήνα

ΚΑΟΕ ΔΕΥΤΕΡΑ ΜΕ ΤΟΝ ΕΛΕΥΟΕΡΟ ΤΥΠΟ ΑΙΕΥ8ΥΝΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ Γιάννικ ΕυαγγεΑίδΓβ I ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ Κώσκκ Koiîkos
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Πλήρης σύνταξη μητέρων
από το ΙΚΑ ασφαλισμένες

μέχρι 31/12/1992
Με 5.500 ημέρες ως το 2010 και ανήλικο τέκνο

Ηλικία 55 I Ηλικία συνταξιοδ
το 201 7

to 201 8
το 201 9

to 2020
το 2021
to 2022

59,6
61

62,6
64

65,6
67

Πλήρης σύνταξη για ασφαλισμένους που θα unoßarlouv αίτηση
συνταξιοδότησης το 2023 με 36 38 και 40 έτη ασφάλισης

Με 5.500 ημέρες το 2011 και ανήλικο τέκνο

το 201 7

το 201 8
το 201 9
το 2020
το 2021

το 2022

60,9
62

63,3
64,6
65,9
67

Πλήρης σύνταξη γυναικών
με 3.600 Βαρέα ένσημα οτο ΙΚΑ

Με 4.50X3 ένβημο συνολικά „
και 3,600 w 1

Ηλ,κ,α wta^oWtncmç

1.085 845,70 794,96 901,03 846,97 956.37
IFiüI?Jh jw7ilfl!li

898,99
1205 893,47 839,86 954,93 897,63 1016,38 955,40
1.325 941,24 884,77 1008,82 948.29 1076,39 1011,81
1.445 989.01 929,67 1062.71 998,95 1136,40 1068.22
1.565 1036,79 974,58 1116,60 1049,61 1196,42 1124,63
1.685 1084,56 1019,48 1170.49 110026 1256,43 1181,04
1.805 1132,33 1064,39 1224,39 1150,92 1316,44 1237,45
1.925 1180,10 1109,30 127828 1201,58 1 376.45 1293,87
2.165 1275,65 1199,11 1386,06 1302,90 1 496,48 1364,49
2.765 1514.51 1380.93 1655,52 1509,50 Ί796.54 1587,42

21221
ως to 2010

το 2011

to2012

αηό1ης/1-/2013

55

56
57

62

Πλήρης και μειωμένη σύνταξη για ασφαλισμένους που θα υποβάλουν αίτηση το
2023 m 25 30 και 33 έτη ασχοάλισης

Μειωμένη σύνταξη μητέρων ΙΚΑ με 5.500
Σύνταξη με 35ετία για ασφαλισμένους Ειδικών

Ταμείων πριν το 1983
ένσημα και ανήλικο το 2010 ή το 2011 Μι 35 έτη

Ηλικία 50 ή 52 Ι Ηλικία συνταξιοδότησης το 2018 60
to 201 7 58,5 10 2019 60.6

WÊB U20184N 60,2 to 2020 61

το 201 9 61,10 το 2021

απόΙης/1/2020 62 to 2022 62

950 574 •457 624 508 677 561
1.020 587 471 642 525 699 582
1.055 594 477 650 534 709 593
1.090 601 484 659 542 720 603
1.125 608 491 668 551 731 614
1.160 614 498 676 WÛÈÊÊHÊ WÊÊB
1.195 621 505 685 568 752 635
1230 628 511 694 577 763 646
1 390 659 542 733 617 811 694
1.585 697 580 782 R7f 754

Μέσος όρος από 2002 ως ίο 2023 ΠΟΣΑ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΙΝ ΤΟ ΦΟΡΟ

και unovous από εργασία
ΠΟΙΟΙ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΠΡΙΝ
ΤΑ 62 ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ

Οι γυναίκες με ένσημα ΙΚΑ πριν to 1 993 και
ανήλικο ως το 201 2 και με βαρέα βγαίνουν
σε ηλικίες από 55 ως 62 Για παράδειγμα
ΜΗ Ασφαλισμένη με 5.500 ένσημα στο ΙΚΑ
το 201 0 και ανήλικο είχε ως όριο ηλικίας
συνταξιοδότησης το 55ο έτος μέχρι τις
1 8/8/201 5 και τα 50 για μειωμένη Αν έκλεισε

τα 55 το 201 8 θα πάρει πλήρη στα 61
Αν έκλεισε τα 55 το 2020 θα πάρει πλήρη
στα 64 Και στη μία αλλά και στην άλλη περίπτωση

μπορεί να αποχωρήσει οποτεδήποτε
με μειωμένη

ΜΙ Ασφαλισμένη με 5.500 ένσημα στο
ΙΚΑ το 201 1 και ανήλικο είχε ως όριο ηλικίας

συνταξιοδότησης το 57ο έτος μέχρι
τις 1 8/8/201 5 και τα 52 για μειωμένη Αν
έκλεισε τα 57 το 201 8 θα πάρει πλήρη στα
60 έτη και 9 μήνες Αν έκλεισε τα 57 το
2021 θα πάρει πλήρη στα 65 και 9 μήνες
αλλά μπορεί να αποχωρήσει οποτεδήποτε
με μειωμένη

Μ Ασφαλισμένη με βαρέα στο ΙΚΑ που το
201 2 συμπλήρωσε 4.500 ημέρες ασφάλισης

εκ των οποίων οι 3.600 στα βαρέα
και είναι σήμερα 57 ετών βγαίνει με πλήρη
σύνταξη αρκεί να έχει μέσα στα τελευταία
1 7 έτη 1 000 ημέρες στα βαρέα

I Ε&Α
ΠΟΤΕ ΚΑΙ
ποιους συμφέρει

η έξοδος
με διαδοχική
ασφάλιση
Ποιες είναι οι
προϋποθέσεις για σύνταξη με μικρότερο όριο ηλικίας

για τους ασφαλισμένους που είχαν ασφαλιστεί
σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ

Η ΕΞΟΔΟΣ με διαδοχική ασφάλιση συμφέρει
τους παλαιούς ασφαλισμένους που ξεκίνησαν την
ασφάλισή τους από τον ΟΑΕΕ πριν το 1 993 Η

νομοθεσία δεν προβλέπει τη συνταξιοδότησή τους
πριν τα 67 γιατί δεν είχαν μειωμένη Αντίθετα
οι ασφαλισμένοι μετά το 1 993 έχουν μειωμένη
σύνταξη στα 62 Οσοι από τους παλαιούς
ασφαλισμένους είχαν και ασφάλιση ΙΚΑ ακόμη
και αν ασφαλιστούν για ένα έτος από σήμερα ως
μισθωτοί βγαίνουν στα 62 με διατάξεις μειωμένης
σύνταξης ΙΚΑ Οι ασφαλισμένοι με διαδοχική
ασφάλιση παίρνουν σύνταξη γήρατος με διατάξεις
του τελευταίου φορέα ασφάλισης εφόσον
συμπληρώνουν σε αυτόν 1 000 μέρες ασφάλισης
συνολικά από τις οποίες 1 2 μήνες ή 300 ημέρες την
τελευταία πενταετία πριν τη διακοπή της ασφάλισης
ή πριν την υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης σε
περίπτωση κρίσης δικαιώματος σύνταξης λόγω
γήρατος Στο χρόνο ασφάλισης που απαιτείται
για να συμπληρωθούν οι 1 000 ή οι 300 ημέρες
συνυπολογίζονται ο χρόνος υποχρεωτικής ή

προαιρετικής ασφάλισης και ο χρόνος αναγνώρισης
στρατιωτικής θητείας
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01 ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΜΕ ΠΛΗΡΗ ΚΑΙ
ΜΕΙΩΜΕΝΑ ΠΟΣΑ ΛΟΓΩ ΗΛΙΚΙΑΣ

Κριτήριο για τις αυξήσεις συντάξεων είναι οι συντάξιμες αποδοχές
γιατί με αυτές καθορίζεται και το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης
το οποίο δεν αλλάζει σε περίπτωση μειωμένης καθώς η ποινή εππ

βάλλεται στην εθνική σύνταξη Οι συντάξιμες αποδοχές βγαίνουν από
τον μέσο όρο των μισθών από το 2002 ως τη συνταξιοδότηση και

αναπροσαρμόζονται κατ έτος με τις θετικές μεταβολές του πληθωρισμού

Για το 2023 η ευτυχής συγκυρία είναι ότι όλες οι συντάξιμες
αποδοχές των ετών 2002 ως και 2022 θα αναπροσαρμοστούν με
πληθωρισμό 9,6 Αυτό θα επηρεάσει προς τα πάνω και τα ποσά

της ανταποδοτικής σύνταξης όσων αποχωρήσουν το 2023

Για παράδειγμα
►Ν Δημόσιος υπάλληλος που αποχωρεί με 35 έτη το 2023 και με
συντάξιμες αποδοχές 1 1 90 ευρώ θα πάρει 498,09 ευρώ ανταποδοτική

σύνταξη υπολογισμένη με το ποσοστό αναπλήρωσης για
τα 35 έτη που είναι 37,31 και 413,76 ευρώ εθνική σύνταξη
Στο σύνολο θα έχει 911 85 ευρώ μικτά και 857,1 4 ευρώ μετά τις
κρατήσεις και πριν το φόρο Αν βγει με μειωμένη θα πάρει την ίδια
ανταποδοτική σύνταξη 498,09 ευρώ και η εθνική θα έχει την ποινή

μείωσης 30 δηλαδή μείωση κατά 1 24,1 3 ευρώ και θα λάβει
289,63 ευρώ Στο σύνολο θα πάρει 787,72 ευρώ μικτά και 740,45
ευρώ πριν το φόρο
►Ν Δημόσιος υπάλληλος που αποχωρεί με 37 έτη το 2023 και οι

συντάξιμες αποδοχές του είναι 1 770 ευρώ θα πάρει 749,77 ευρώ
ανταποδοτική σύνταξη και 41 3,76 ευρώ εθνική σύνταξη Στο σύνολο
θα έχει 1 1 63,53 ευρώ μικτή σύνταξη και 1 093,72 ευρώ μετά τις
κρατήσεις και πριν το φόρο Με μειωμένη θα πάρει 977 ευρώ
►Μ Δημόσιος υπάλληλος που αποχωρεί με 40 έτη το 2023 και με
συντάξιμες αποδοχές 2.205 ευρώ θα πάρει 1.102,72 ευρώ ανταποδοτική

σύνταξη υπολογισμένη με το ποσοστό αναπλήρωσης για
τα 40 έτη που είναι 50,01 και 41 3,76 ευρώ εθνική σύνταξη Στο
σύνολο θα έχει 1 51 6,48 ευρώ μικτή σύνταξη και 1 382,73 ευρώ
μετά τις κρατήσεις και πριν το φόρο

I ΠΛΗΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΜΕ ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΝΤΑΙΙ

Σύνολο Σύνολο Ανταποδοτική Σύνολο
Συντάξιμες
αποδοχές

Ανταποδοτική
ούνχαξη με 35
έτη ασφάλισης

με εθνική
413.76C

μικτά

Σύνολο
προ

φόρου

Ανταποδοτική
σύνταξη με 37
έτη ασφάλισης

με εθνική
413.76C

μικτά

Σύνολο
προ

φόρου

σύνταξη
με 38,6 έτη
ασφάλισης

1.335

1.480

1.625

498,09 911,85 857,14 565,51 979,27 920,51 616,50 1.030,26

552,19 965,95 907,99 626,93 1.040,69 978,25 683,46 1.097,22

606,29 1.020,05 958,84 688,35 1.102,11 1.035,98 750,43 1.164,19

1.770 660,39 1.074,15 1.009,70 749,77 1.163,53 1.093,72 817,39

1.915 714,49 1.128,25 1.060,55 811,19 1.224,95 1.151,46 884,35 1.298,11

2.205 822,69 1.236,45 1.162,26 934,04 1.347,80 1.266,93 1.018,27 1.432,03

2.495 930,88 1.344,64 1.263,97 1.056,88 1.470,64 1.340,93 1.152,19 1.565,95

2.552 952,15 1.365,91 1.283.96 1.081,03 1.494,79 1.362,95 1.178,51 1.592,27

2.730 1.018,56 1.432,32 1.316,00 1.156,43 1.570,19 1.431,70 1.260,71 1.674,47

2.908 1.084,97 1.498;73 1.366,55 1.231,83 1.645,59 1.500,45 1.342,91 1.756,67

3.085 1.15101 1.564,77 1.426,76 1 306,81 1.720,57 1.52029 1.424,65 1.838,41

Δημόσιο Τι κερδίζουν σε χρόνια και
01 ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΤΑ
ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ
ΠΟΣΑ ΓΙΑ ΠΛΗΡΗ Ή
ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΑΠΟ 56
ΕΩΣ 62 ΕΤΩΝ

Αυξημένα
ποσά συντάξεων και έξοδο με

μειωμένα όρια ηλικίας 56 και 58 ετών
κλειδώνουν οι δημόσιοι υπάλληλοι

για το 2023
Η αύξηση του πληθωρισμού του 2022 κατά

9,6 θα εφαρμοστεί στις συντάξιμες αποδοχές
τους και από εκεί θα μετακυλισθεί στα ποσά της
ανταποδοτικής τους σύνταξης

Το μπόνους αυτό συνδυάζεται και με τη
δυνατότητα για μειωμένη σύνταξη στα 56 και
στα 58 εφόσον οι ηλικίες αυτές συμπληρώθηκαν

ως το 2022 με 25 έτη υπηρεσίας το 201 1

και το 201 2 Οσοι συμπληρώνουν τις ηλικίες
αυτές από 1ης/1/2023 και μετά βγαίνουν στα
62 για μειωμένη σύνταξη εκτός αν στο 62ο
έτος έχουν 40 έτη ασφάλισης οπότε παίρνουν
πλήρη σύνταξη

Σύνταξη από το Δημόσιο με όρια ηλικίας από
56 ως 62 ετών το 2023 παίρνουν οι εξής κατηγορίες

ασφαλισμένων

1
Γονείς ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν
25ετία το 201 1 και τρίτεκνοι γονείς με 21

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ

kkatikos@e-typos.com

έτη το 201 1 Βγαίνουν είτε με πλήρη σύνταξη
με το όριο ηλικίας που ισχύει όταν κλείνουν τα
52 είτε με μειωμένη στα 56 εφόσον τα συμπλήρωσαν

ως το 2022 Γονιός ανήλικου τέκνου με
25ετία το 201 1 και ηλικία 52 το 201 7 θα πάρει
πλήρη σύνταξη στα 58 έτη και 5 μήνες ή μειωμένη

στα 56 που τα έκλεισε το 2021 Γονιός
που έκλεισε τα 52 το 201 8 προλαβαίνει να πάρει

μειωμένη στα 56 τα έκλεισε το 2022 ενώ
για πλήρη θα περιμένει τα 60 και 2 μήνες

2 Γονείς ανήλικου τέκνου που συμπληρώνουν
25ετία το 201 2 και τρίτεκνοι γονείς με 23

έτη το 201 2 Βγαίνουν είτε με πλήρη σύνταξη
με το όριο ηλικίας που ισχύει όταν κλείνουν τα
55 είτε με μειωμένη στα 58 εφόσον τα συμπλήρωσαν

ως το 2022 Γονιός ανήλικου τέκνου με
25ετία το 201 2 και ηλικία 55 το 201 9 θα πάρει
πλήρη σύνταξη στα 62 έτη και 6 μήνες ή μειωμένη

στα 58 που τα έκλεισε το 2022 Γονιός
που έκλεισε τα 55 το 2020 θα πάρει μειωμένη
στα 62 γιατί δεν είχε τα 58 ως το 2022 αλλά
από 1 ης/1 2023 και μετά ενώ για πλήρη θα
περιμένει τα 64 Εναλλακτικά μπορεί να αναγνωρίσει

πλασματικούς χρόνους ώστε στα 62
να έχει 40 έτη και να πάρει πλήρη σύνταξη

3 Ανδρες και γυναίκες με πρόσληψη στο Δημόσιο

μετά το 1 983 που συμπληρώνουν

Ε&Α
Η ΕΞΟΔΟΣ με μειωμένη
σύνταξη πριν από το 62ο
έτος ποιους ακριβώς αφορά

στο Δημόσιο και τι γίνεται

όταν υπάρχουν και
ένσημα σε άλλα Ταμεία

πριν από την ημερομηνία διορισμού Πώς εφαρμόζεται σε αυτές
τις περιπτώσεις ο διαχωρισμός στους πριν και μετά το 1 993
ασφαλισμένους

Η ΜΕΙΩΜΕΝΗ πριν τα 62 ισχύει για όσους έχουν την ηλικία 56
ή 58 κατά κανόνα ως to 2022 με 25ετία που συμπληρώθηκε
το 201 1 ή το 201 2 Αφορά όσους ασφαλίστηκαν-διορίστηκαν
πριν το 1 993 αλλά και όσους ασφαλίστηκαν πριν το 1 993 και
διορίστηκαν στο Δημόσιο μετά το 1 993 καθώς για την 25ετία
συνυπολογίζονται και οι χρόνοι ασφάλισης σε άλλα Ταμεία Με
μειωμένη σύνταξη μπορούν να αποχωρήσουν από το Δημόσιο
το 2023 άνδρες και γυναίκες που συμπλήρωσαν 25ετία το 201 1

και ηλικία 56 ετών ως το 2022 καθώς και άνδρες και γυναίκες
που συμπλήρωσαν 25ετία το 201 2 και ηλικία 58 ετών ως το
2022 Οι άνδρες και οι γυναίκες που συμπλήρωσαν 25ετία το
201 1 ή το 201 2 αλλά έχουν τις ηλικίες των 56 και 58 ετών
από 1 ης/1/2023 και μετά βγαίνουν στα 62 για μειωμένη Το ίδιο
ισχύει δηλαδή μειωμένη στα 62 και για όσους συμπλήρωσαν
25ετία από 1 ης/1 201 3 και μετά ανεξάρτητα από το αν έκλεισαν
τα 56 ή τα 58 ως το 2022

25ετία ως το 201 C

στο σύνολο 37 έτη
Δημοσίου πριν το 1

1 π/1/2022 απαιτού
ηλικία 62

4 Ανδρες και γυνι
25ετίατο 2010

λικά 35 ή 36 έτη αντ
την ηλικία των 58 ε

ή 36 έτη μετά την 1

μετά το 2022 θα συν

σύνταξη με 40 έτη σ

5 Ανδρες και γυνί
25εχία to 201 ί

έτη με συμπληρωμέν
ως το 2021 Με 37 ι

με ηλικία 59 μετά το
θούν για πλήρη σύν
και ηλικία 62

Προσοχή
►Μ Το δικαίωμα για
ασκείται και από τοι
σιο
►Μ Στις περιπτώσεις
έτη ασφάλισης με 2
και αυτά συμπληρώ
υπάλληλοι μπορούν
τα μειωμένα όρια ηλι
σον τα συμπλήρωσα
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ΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟ 2023

HUB Λ ΐ8ΗΒ

968,45 667,63 1.081,39 1.016,51

1.03139 740,15 1.153,91 1.084,67

1.094,33 812,66 1.226,42 1.152,84

1.157,28 885,18 1.298,94 1.221,00

1.22022 957,69 1.371,45 1.289,16

1.316,00 1.102,72
WÊÊÊm λ

1.516,48 1.382,73

1.427,83 1.247,75 1.661,51 1.514,96

1.451,84 1.276,26 1.690,02 1.540,96

1.526,79 1.365,27 1.779,03 1571,95

1.552,20 1.454,29 1.868,05 1.650,61

1.624,42 1.542,81 1.956,57 1.728,82

ΕΞΤΡΑ ΣΥΝΤΑΞΗ με κέρδος από τα πλασματικά

έτη θα έχουν όσοι αξιοποιήσουν
χρόνο ασφάλισης για να αυξήσουν ία
συντάξιμα έτη γιατί έτσι θα ανεβάσουν
σημαντικά την ανταποδοτική σύνταξη
Ασφαλισμένος με συντάξιμες αποδοχές
7.480 ευρώ και 35 έτη ασφάλισης θα
πάρει 908 ευρώ σύνταξη προ φόρου Με
δύο επιπλέον χρόνια 37 αντί 35 παίρνει
σύνταξη 7.078 ευρώ και με 3,6 έτη 38,6
έτη αντί 35 θα πάρει 7.037,39 ευρώ Με
τα πλασματικά έτη μπορεί να πάρει κέρδος
ως και 7 24 ευρώ το μήνα Το κέρδος είναι
μεγαλύτερο για όσους αυξάνουν τα έτη ως
τα 40 καθώς πριμοδοτούνται με συντελεστή

αναπλήρωσης 50 για τον υπολογισμό

της ανταποδοτικής σύνταξης

ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ μπορεί να
βγουν ζημιωμένοι από τα πλασματικά
και να περιορίσουν τα κέρδη τους αν η
αίτηση για την αναγνώριση των επιπλέον
ετών ασφάλισης έγινε από 1 ης/1 2020
και μετά καθώς θα πληρώσουν την
εξαγορά με ασφάλιστρο 20 επί του
μηνιαίου μισθού τους Αυτό σημαίνει ότι
θα αργήσουν να κάνουν απόσβεση της
εξαγοράς με την παραπάνω σύνταξη που
θα τους δώσουν τα πλασματικά συντάξιμα
χρόνια Ωστόσο οι περισσότεροι
επιλέγουν συμψηφισμό αναδρομικών
σύνταξης με τις εξαγορές πλασματικού
χρόνου δηλαδή εφάπαξ πληρωμή αντί
για πληρωμή σε δόσεις για να μην έχουν
λιγότερα στην τσέπη

σύνταξη όσοι βγουν το 2023
και ως το 2021 έχουν
ε τυχόν ασφάλιση εκτός
33 Με 37 έτη μετά την
ται 40 έτη συνολικά και

κες που συμπληρώνουν
το 20Π και έχουν συνο
Γτοιχα με συμπληρωμένη
ών ως το 2021 Με 35
1/1/2022 ή με ηλικία 58
αξιοδοτηθούν για πλήρη
νολικά και ηλικία 62
κες που συμπληρώνουν
και έχουν συνολικά 37
ι την ηλικία των 59 ετών
η μετά την 1 η/1 2022 ή
2022 θα συνταξιοδοτη
αξπ με 40 έτη συνολικά

ύνταξη με ανήλικο τέκνο
δύο γονείς στο Δημό

ιου απαιτούνται 36 ή 37
ετία το 201 1 ή το 201 2
Όνται μετά το 2022 οι
α συνταξιοδοτηθούν με
ίας 56 ή 58 ετών εφό
ως το 2022

Σύνταξη γονέων ανηλίκων με 25ετία το 2011

Τα όρια ηλικίας για σύνταξη από το Δημόσιο

Με 25ετία ως το 2010 και 35 στο σύνολο Με 25ετία to 2011 και 36 στο σύνολο

Ηλικία 52 ετών
t

Οριο ηλικίας I
συνταξιοδότησης Ι

to 201 7 58,5

to 201 8 60,2

10 2019 61.1

to 2020 63,7

to 2021 65.3

από1ης/1/2022 67

Σύνταξη γονέων ανηλίκων με 25ετία to 2012

Ηλικία 55 ετών Οριο ηλικίας
συνταξιοδότησης I

to 201 7 59,6

to 201 8 61

to 2019 62,6

10 2021 65,6

από1ης/1/2022 67

35 έτη Ηλικία οτην
35ειίο

Ορκ ηλικίας
ούνταξιοδόϊΐκιης 36 έτη Ηλικία στην

36ετία
Οριο ηλικίας

συνταξιοδότησης

10 2018 58 60 το 201 8 58 60

το 201 9 58 το 201 9 58 60,5

το 2020 58 61 το 2020 58 61

το 2021 58 το 2021 58 613

από1ης/1/2022 58 62 και 40 έτη απόΙης/1/2022 58 62 και 40 έτη

Με 25ετία ως to 2010 και 37 στο σύνολο Με 25ετίο to 2012 και 37 στο σύνολο

Ι 57 έτη ί HÀuda οτην
3?ϊτία

Öpie ηλικίας
συνταξιοδότησης

37 έτη Ηλικία στην
36εΐία

Οριο ηλικίας
σίΛ^αξιοδότΐισης

το 201 8 55 58,6 το 201 8 59 60,6

το 201 9 55 59,5 το 2019
ΐΓιιί Wimm—i

59 60,11

το 2020 55 60,3 το 2020 59 61,3

το 2021 55 61,2 το 2021 59 61,8

από1ης/1/2022 55 62 και 40 έτη από1ης/1/2022 59 62 και 40 έτη
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ΡΩΤΑΤΕ
Ο δικός σας σύμβουλος ασφάλισης με τον Ε.Τ

Το ένθετο του Ελεύθερου Τύπου Ασφάλιση και Συντάξεις
εγκαινιάζει μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με τους αναγνώστες
της έντυπης έκδοσης με έξυπνες επιλογές για ία όρια ηλικίας
και ta ποσά σύνταξης Στείλτε τις ερωτήσεις σας καθημερινά
στο www.as/aiisi@e-rypos.com με αρχικά ή ονοματεπώνυμο
αν το επιθυμείτε και δείτε δωρεάν τις απαντήσεις από τον
δικό σας σύμβουλο ασφάλισης στα επόμενα τεύχη

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ ΚΑΡΔΑΡΗ

ΣΑΣΔΙΝΕΙ ΕΓΚΥΡΕΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΠΑΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ εγκύκλιο του υπουργείου Εργασίας
θα ήθελα να μου γνωρίσετε πώς θα κατανεμηθούν τα
χρόνια της παράλληλης ασφάλισης μου Από το 7966
μέχρι το 2009 υπηρέτησα στο Δημόσιο στρατιωτικός
γιατρός και συνταξιοδοτήθηκα 43 έτη Από το 1 973 είμαι

παράλληλα και συνεχώς ασφαλισμένος μέχρι σήμερα
στο ΤΣΑΥ ΕΤΑΑ και στον ΕΦΚΑ δηλαδή σύνολο 47 έτη
Τώρα παίρνω από το Δημόσιο ανταποδοτική και εθνική
Ποια είναι η συμφερότερη επιλογή Πόσα παράλληλα
χρόνια θα υπολογιστούν ως προσαύξηση με 0,075

ΑΠ Εχετε πραγματοποιήσει 36 χρόνια παράλληλης
ασφάλισης στο Δημόσιο και στο ΤΣΑΥ από το 1 973 μέχρι
το 2009 Οταν αποφασίσετε να συνταξιοδοτηθείτε και
από το ΤΣΑΥ θα λάβετε δεύτερη σύνταξη η οποία δεν θα

συμπεριλαμβάνει το τμήμα της εθνικής και θα αποτελείται
μόνο από το ανταποδοτικό τμήμα των συντελευτών
ανταπόδοσης των εισφορών για τον κλάδο σύνταξης που
έχουν αποδοθεί από το έτος 2002 μέχρι σήμερα και των
συνολικών ετών υτην ασφάλιση

ΠΑΛΑΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΗ ΠΑ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΩΣ ΜΗΤΕΡΑ ΑΝΗΛΙΚΟΥ
ΟΝΟΜΑΖΟΜΑΙ ΕΛΕΝΗ Σ από Λάρισα Πρώτα να σας
συγχαρώ για τη μεγάλη προσφορά και βοήθεια που παρέχετε

σε όλους εμάς με τα ρεπορτάζ του ενθέτου Ασφάλιση
και Συντάξεις που δεν έχουμε τη γνώση για το

πότε και πώς θα πάρουμε σύνταξη Εγώ γεννήθηκα στις
17 Π 1 962 Εχω ασφαλιστεί στο ΙΚΑ το 1 981 και έχω
255 ημέρες ασφάλισης Από την 7 η/72/1 997 μέχρι και
σήμερα είμαι στο ΤΕΒΕ Ανήλικο τέκνο που γεννήθηκε
τον 1 2ο/2000 Με το καθεστώς της μητέρας ανήλικου
τέκνου και με την εξαγορά πλασματικών χρόνων για να
συμπληρώσω τις απαιτούμενες 5.500 ημέρες ασφάλισης
μέχρι το 2010 ή το 201 1 για τη θεμελίωση της σύνταξης

μου μειωμένη ή πλήρη πότε θα πάρω Τώρα έχω
ΤΕΒΕ Αν κάνω τώρα παράλληλη ασφάλιση και στο ΙΚΑ
με 8ωρη απασχόληση για τρία χρόνια μήπως θα είναι
πιο ευνοϊκή η σύνταξή μου με το ανήλικο παιδί και την
εξαγορά πλασματικών χρόνων
Με εκτίμηση Ελένη Σ

ΑΠ Για τις ασφαλισμένες πριν από το 1 993 στον
ΟΑΕΕ δεν υπάρχουν διατάξεις για τις μητέρες ανηλίκων
Προκειμένου να κριθείτε με τις ευνοϊκές αυτές διατάξεις ή
θα περιμένετε να γίνετε 60 ετών για να καταθέσετε στον
ΟΑΕΕ και να επιστρέψει ο φάκελός σας στο ΙΚΑ αφού
πρώτα απορριφθεί από τον ΟΑΕΕ ή θα συμπληρώσετε
στο εξής 775 ημέρες στην ασφάλιση του ΙΚΑ ώστε να
τον καταστήσετε αρμόδιο και τελευταίο φορέα για να
σας αποδώσει τη σύνταξη Αν συμπληρώνετε τις 5.500
ημέρες εργασίας το 201 0 λαμβάνετε άμεσα την πλήρη
σύνταξη Επίσης αν τα συμπληρώνετε στο 201 1 Τότε
συνταξιοδοτείστε με πλήρη στα 63 και 3 μήνες

ΜΟΝΙΜΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΣΤΑ ΕΛΤΑ
ΟΝΟΜΑΖΟΜΑΙ Κ.Ι και έχω γεννηθεί στις 74/05/7 959
Είμαι τελειόφοιτος Λυκείου άγαμος και έχω 22 μήνες
στρατιωτική θητεία Προσλήφθηκα στα ΕΛΤΑ σαν έκτακτος

υπάλληλος από Ίης/07/1983 έως 31/12/1983 Εμεινα

άνεργος έως τις 08/05/1984 και στις 09/05/1984

3,:V::'P

Ha κάνω αίτηση os
εκπαιδευτικό για
μειωμένη σύνταξη

ΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑ ΩΣ εκπαιδευτικός στη Β/θμια Εκπαίδευση
στις 2-9-2002 ΦΕΚ Διορισμού 1 93/29-8-2002 όπου
και εργάζομαι αδιάλειπτα ως σήμερα Εχω εκπαιδευτική
προϋπηρεσία αναγνωρισμένη από το Δημόσιο ως αναπληρώτρια

εκπαιδευτικός 8 έτη 1 1 μήνες και 20 ημέρες
Ετσι στις 31-10-2022 η συνολική μου υπηρεσία είναι
29 έτη 1 μήνας και 22 ημέρες Εχω υποβάλει στο τμήμα
Ανακεφαλαίωσης του ΕΦΚΑ αίτηση για υπολογισμό των
ημερών ασφάλισης μου κατά το διάστημα που ήμουν
αναπληρώτρια 1984-2002 και εκκρεμεί η έκδοση της
απόφασης Εχω βεβαίωση από τον ΟΑΕΔ ότι έχω 873
μέρες επιδοτούμενης ανεργίας αλλά δεν γνωρίζω αν
αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο Δημόσιο Γεννήθηκα
στις 2-4-1960 και δεν έχω παιδιά Ερωτώ αν μπορώ να
κάνω αίτηση για μειωμένη σύνταξη τον Φεβρουάριο του
2023 για να αποχωρήσω στις 31-8-2023 Επίσης πότε
πρέπει να αποχωρήσω για πλήρη σύνταξη Θα παρακαλούσα

αν είναι δυνατόν η απάντηση σας να σταλεί και
στο e-mail μου Ευχαριστώ πολύ εκ των προτέρων
Χ.Χ

ΑΠ Εχετε συμπληρώσει τουλάχιστον 25ετία και το
62ο έτος και δικαιούστε άμεσα τη μειωμένη σύνταξη
Πλήρη δικαιούστε αν συμπληρώσετε με ΙΚΑ Δημόσιο
και πλασματικά σπουδών τα 40 έτη Η επιδοτούμενη
ανεργία δεν λαμβάνεται υπόψη για συνταξιοδότηση από
το Δημόσιο συνταξιοδοτείσθε με διαδοχική σύνταξη
και το ΙΚΑ συμπεριλαμβάνει τον αναγνωρισθέντα
χρόνο προϋπηρεσία στο Δημόσιο και τον εκτός
υπηρεσίας χρόνο ασφάλισης Σας συνιστούμε να λάβετε
σύνταξη πλήρη με 40 έτη αν επαρκεί ο χρόνος τώρα ή

μεταγενέστερα

I
BS

επαναπροσλήφθηκα στα ΕΛΤΑ όπου και υπηρετώ έως
και σήμερα ως μόνιμος υπάλληλος Πότε θα μπορέσω
να πάρω σύνταξη και με ποιον τρόπο
Ευχαριστώ εκ των προτέρων

ΑΠ Εχετε θεμελιώσει δικαίωμα για πλήρη σύνταξη
γιατί από το έτος 201 9 έχετε συμπληρώσει τα 35 έτη και
απαιτούνται τα 60,5 που επίσης έχετε συμπληρώσει Δεν
είναι απαραίτητη η εξαγορά της στρατιωτικής σας θητείας
παρά μόνο αν θελετε να συνταξιοδοτηθείτε στα 62 με 40
έτη ασφάλισης

ΟΙΚΟΔΟΜΟΣ ΜΕ 4.600 ΕΝΣΗΜΑ
ΤΟΝ 09/2022 συμπλήρωσα τα 60 έτη Εργάζομαι από
το 1 994 ως οικοδόμος και έχω μέχρι σήμερα 4.600 ημέρες

εργασίας με τις προσαυξήσεις των ημερών και τις
άδειες Πότε μπορώ να λάβω μειωμένη ή πλήρη σύνταξη
Γιώρνος Λ
ΑΠ Είστε ασφαλισμένος μετά την 1 η/1 1 993 δηλαδή
είστε νέος ασφαλισμένος Για τους νέους ασφαλισμένους
δεν προβλέπεται η δυνατότητα συνταξιοδότησης νωρίτερα
από το 62ο έτος Συνταξιοδοτείστε μόνο στα 62 με πλήρη
σύνταξη χωρίς να υπάρχει π δυνατότητα για μειωμένη
Ανήκετε στη γενική κατηγορία των βαρέων όπου για
συνταξιοδότηση απαιτούνται 4.500 ημέρες εργασίας στο
σύνολο εκ των οποίων 3.375 στα βαρέα επαγγελματα

ΜΗΤΕΡΑ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗ ΣΕ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΕΧΩ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΕΙ συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως μητέρα

με ανήλικο είμαι 61 ετών και δικαιούμαι να λάβω
άμεσα πλήρη σύνταξη Εργάζομαι σε κατάστημα τροφίμων

και θα ήθελα να μάθω αν μπορώ να λάβω τη
σύνταξή μου την κύρια και την επικουρική μειωμένη
και να συνεχίσω να εργάζομαι Επίσης αν δικαιούμαι
αποζημίωση Μαρία Κ

ΑΠ Εφόσον θεμελιώσατε συνταξιοδοτικό δικαίωμα
για πλήρη κύρια σύνταξη δικαιούστε την αποζημίωση
λόγω συνταξιοδότησης που αντιστοιχεί στο 40 της
νόμιμης αποζημίωσης και επίσης δικαιούστε να συνεχίσετε
να εργάζεστε με την παρακράτηση του 40 Για την
επικουρική σας όμως σύνταξη και επειδή το Ταμείο
τροφίμων δεν χορηγεί σύνταξη με συνέχιση της εργασίας
θα καταθέσετε αίτηση και θα τη λάβετε από τη στιγμή που
θα διακόψετε την εργασία σας

ΜΕ ΟΦΕΙΛΗ ΣΤΟΝ ΟΓΑ
ΕΙΜΑΙ ΣΗΜΕΡΑ 66 ετών και ασφαλισμένος στον ΟΓΑ
για 20 χρόνια Οφείλω 9.000 ευρώ και θέλω να με ενημερώσετε

αν μπορώ να πάρω σύνταξη και να παρακρατηθεί
το ποσό από τα αναδρομικά

ΑΠ Από τον ΟΓΑ δεν μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε
αν δεν έχετε συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας σας
Συνταξιοδοτούνται από τα 62 και μετά μόνο όσοι έχουν
συμπληρώσει 40 έτη ασφάλισης πραγματικά ή και πλασματικά

Επίσης οι οφειλές δεν μπορούν να ξεπερνούν τα
6.000 ευρώ Συνεπώς εφόσον υποβάλετε αίτηση συνταξιοδότησης

στα 67 και μέσα σε 2 μήνες πρέπει να εξοφλήσετε
εφάπαξ τα 3.000 ευρώ θα σας αποσταλεί έγγραφο με

την οφειλή δίνοντάς σας και σχετική προθεσμία
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Kivöuvos να πάρουν σύνταξη κάτω
από 850 ευρώ ακόμη και με 40ετία

ΧΑΜΗΛΕΣ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ
7η ΧΡΟΝΙΑ
ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ 01
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ
ΟΑΕΕ ΚΑΙ ΕΤΑΑ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Ορατός
αν όχι βέβαιος είναι

ο κίνδυνος για εκατοντάδες
χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες

και αυτοαπασχολούμενους
να βγουν με συντάξεις κάτω και από
τα 850 ευρώ ακόμη και αν συμπληρώνουν

40ετία Με βάση τις επιλογές
εισφορών για το 2023 το 88 οδηγείται

σε χαμηλή σύνταξη και μόλις
ένα 45 χτίζει σύνταξη πάνω από τα
1 200 ευρώ

Η πρώτη και χαμηλότερη κατηγορία
έχει σύνολο εισφοράς 240 ευρώ το
μήνα Τα 1 69,95 ευρώ είναι το ποσό
που θα υπολογιστεί για τη σύνταξη
Τα 60 ευρώ είναι η εισφορά για την
περίθαλψή τους και άλλά 1 0 ευρώ
για ένα βοήθημα παρόμοιο με το επίδομα

ανεργίας του παλιού ΟΑΕΔ και
νυν ΔΥΠΑ Η 6η και ακριβότερη κατηγορία

έχει σύνολο εισφοράς 630,6
ευρώ από την οποία τα 548,23 ευρώ
για σύνταξη τα 72,37 ευρώ για ασθένεια

και 1 0 υπέρ ανεργίας
Φέτος είναι η 7η συνεχόμενη χρονιά

που οι περισσότεροι ελεύθεροι
επαγγελματίες ασφαλισμένοι του
ΟΑΕΕ και οι αυτοαπασχολούμενοι
γιατροί δικηγόροι και μηχανικοί

του ΕΤΑΑ επιλέγουν να πληρώνουν
χαμηλές εισφορές

Η αρχή είχε γίνει με τις εισφορές
του νόμου Κατρούγκαλου ν

4387/201 6 που υπολογίζονταν
βάσει του δηλωθέντος εισοδήματος
Οι περισσότεροι δήλωναν εισόδημα
ως 7.000 ευρώ που αντιστοιχούσε σε
μηνιαία εισφορά σύνταξης 1 1 7 ευρώ
Στο άλλο άκρο όμως ήταν όσοι δήλωναν

υψηλά εισοδήματα και κατέβαλλαν

απίστευτα υψηλές εισφορές
της τάξης των 800 και 1 1 00 ευρώ το
μήνα χρηματοδοτώντας ουσιαστικά
τον ΕΦΚΑ μια που οι χαμηλές εισφορές

όχι μόνο δεν γέμιζαν τα ταμεία
αλλά έμεναν και απλήρωτες

Η αδικία αυτή κατέπεσε στο Συμβούλιο

της Επικρατείας και αποκαταστάθηκε

με χο νόμο Βρούτση
ν 4670/2020 οπότε οι εισφορές

αντικαταστάθηκαν από 6 ελίμακες με
ποσά εισφορών ανεξάρτητα από το
ΐΐσόδημα των ασφαλισμένων

Τι εισφορές επέλεξαν να πληρώνουν για το 2023 στον ΕΦΚΑ
ελεύθεροι επαγγελματίες ΟΑΕΕ και αυτοαπασχολούμενοι ΕΤΑΑ

Κατηγορία
Μηνιαία εισφορά σύνταξης

αηό1ης/1/2023
Σύνολο με εισφορές

περίθαλψης και ανεργίας
Πλήθος ασφαλισμένων

ανα κατηγορία
Ποσοστό επί
του συνόλου

1η 169,95 24025 1.035.704 88,44

Η m
3η 258,76 341,13 35.235 3,01

5η 404,59 486,96 10.071 0,86

mm
Σύνολο ασφαλισμένων 1.171.059

Εισφορά περίθαλψης 60,3 ευρώ στην πρώτη κατηγορία και 72,37 ευρώ στις υπόλοιπες Εισφορά ανεργίας 10 ευρώ σε άλες τις κατηγορίες

Μηνιαίες εισφορές 2023 για επικουρικό και εφάπαξ ΕΤΑΑ

Ασφαλιστική κατηγορία Επικουρικής ασφάλισης 1 Εφάπαξ 2

1η 42,76 28,51

3η 61,40 40,57

1 Δικηγόροι μηχανικοί 2 Γιατροί δικηγόροι μηχανικοί

Τι σύνταξη θα πάρουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες ανάλογα με τις εισφορές τους

Ασφαλιστική
κατηγορία

Μηνιαία
εισφορά
σύνταξης

Σύνταξη
με 30 έτη

Σύνταξη
με 33 έτη

Σύνταξη
με 35 έτη

Σύνταξη
με 37 έτη

Σύνταξη
με 40 έτη

1 169,95 600,93 647,02 686,95 773,71 838,64

3 258,76 711,71 781,88 842,69 961,81 1.060,66

mm mm
5 404,59 893,61 1.003,33 1.098,41 1.270,68 1.316.22

Ποσό συντάξεων μετά τις ασφαλιστικές κρατήσεις και πριν το φόρο

ΠΟΣΟΙ ΑΠΟ τους ελεύθερους επαγγελματίες επέλεξαν την 1η
και πόσοι την 6η κατηγορία Ποιοι πληρώνουν και εισφορές για
επικουρική σύνταξη και εφάπαξ Ωφελεί η εισφορά ανεργίας ή
πρέπει να καταργηθεί Ε&Α
ΑΠΟ ΤΟΥΣ 1 1 71 059 ασφαλισμένους του πρώην
ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ την 1 η κατηγορία επελεξαν 1 035.704
ασφαλισμένοι το 88,4 του συνόλου τη 2η κατηγορία

επελεξαν 56.1 71 ασφαλισμένοι το 4,8 του συνόλου

την 3η κατηγορία επελεξαν 35.235 ασφαλισμένοι
το 3,01 του συνόλου την 4η κατηγορία επελεξαν

21 021 ασφαλισμένοι την 5η κατηγορία επελεξαν
1 0.071 ασφαλισμένοι το 0,86 του συνόλου και
την 6η κατηγορία επελεξαν 1 2.857 ασφαλισμένοι το
1,1 του συνόλου Οι ασφαλισμένοι του ΕΤΑΑ γιατροί

δικηγόροι και μηχανικοί έχουν υποχρεωτικά και

εισφορές για επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ Τα 1 0
ευρώ για την εισφορά ανεργίας θα πρέπει να καταργηθούν

Για να πάρουν επίδομα ανεργίας οι ελεύθεροι
επαγγελματίες και οι αυτοαπασχολούμενοι γιατροί δικηγόροι

και μηχανικοί θα πρέπει όχι μόνον να κλείσουν
τα γραφεία τους αλλά να δηλώσουν οριστική διακοπή
επαγγελματος και στην εφορία Αν όμως χρειαστεί να
ανοίξουν εκ νέου γραφείο θα πρέπει να περάσουν από
την αρχή τη διαδικασία έναρξης δραστηριότητας στην
εφορία Αυτή η αχρείαστη γραφειοκρστία καθιστά την
εισφορά άνευ αντικρίσματος

Από το 2020 ως το 2022 οι εισφορές

έμειναν ίδιες και το 90 των
επαγγελματιών πήγε στην πρώτη κατηγορία

με τη χαμηλότερη εισφορά
Το 2023 με βάση το νόμο 4670

είναι η πρώτη χρονιά που οι εισφορές

αρχίζουν να παίρνουν αύξηση
Η αύξηση λειτούργησε αποτρεπτικά
για επιλογή μεγαλύτερης κατηγορίας

και το 88 των ασφαλισμένων
έμεινε στην πρώτη και φθηνότερη
κατηγορία

Είναι η 7η συνεχόμενη χρονιά μετά
το νόμο Κατρούγκαλου και το νόμο
Βρούτση που σχεδόν οι 9 στους 1 0
ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους

επιλέγουν τις χαμηλότερες

εισφορές για τη σύνταξή
τους Το ρίσκο που αναλαμβάνουν
είναι ότι θα πάρουν εξίσου χαμηλή
σύνταξη αν δεν μετακινηθούν σε
υψηλότερη κλίμακα στο μέλλον Οσοι

βρίσκονται μία 5ετία πριν τη συνταξιοδότηση

και έχουν επιλέξει χαμηλή
εισφορά έχουν μειώσει χωρίς να το
γνωρίζουν και το ποσό της σύνταξής
τους Τα ποσά σύνταξης που δίνει η
κάθε ασφαλιστική κατηγορία ανάλογα

με τα έτη παραμονής φαίνονται
στον πίνακα που δημοσιεύει το ένθετο

Ασφάλιση και Συντάξεις
Για παράδειγμα

ΊΑν μένει κάποιος σταθερά στην
εισφορά σύνταξης της πρώτης

κατηγορίας με 1 69,95 ευρώ για 35
χρόνια τότε σε σημερινά λεφτά θα
πάρει σύνταξη 731 ευρώ και μετά
την κράτηση ασθένειας 6 μένουν
686,95 ευρώ

2 Με την εισφορά της πρώτης
κατηγορίας 169,95 ευρώ για

40 χρόνια η σύνταξη βγαίνει κάτω
και από 850 ευρώ για την ακρίβεια
στα 838,64 ευρώ μετά την κράτηση
ασθένειας

3 Με την εισφορά της δεύτερης
κατηγορίας 203,94 ευρώ για

35 χρόνια η σύνταξη βγαίνει στα
746,56 ευρώ μετά την κράτηση
ασθένειας

4 Με την εισφορά της 4ης κατηγορίας

δηλαδή 325,65 ευρώ
για 35 χρόνια η σύνταξη βγαίνει στα
842,69 ευρώ

5 Με την εισφορά σύνταξης της
6ης κατηγορίας δηλαδή με

548,23 ευρώ για 40 χρόνια η σύνταξη

σε σημερινή αξία θα είναι
1.576,64 ευρώ

Από τα παραπάνω παραδείγματα
γίνεται αντιληπτό ότι η επιλογή χαμηλής

εισφοράς για πάντα σημαίνει και
χαμηλή σύνταξη εφόρου ζωής χωρίς
καμία δυνατότητα βελτίωσης πάρα
μόνον από τις αυξήσεις που θα δίνει
η εκάστοτε κυβέρνηση
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